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SESIÓN ORDINARIA Nº 06 - 2023 DEL CONSEJO COMUNAL DE 
ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL DE PUCHUNCAVÍ. 

 
                              En Puchuncaví, a 09 de marzo de 2023, siendo las 16:30 horas, se da 
inicio a la Sesión Ordinaria del Consejo Comunal de Organizaciones de la Sociedad Civil, la 
que es presidida por el Sr. Alcalde Marcos Morales Ureta. 
 
                                Asisten los siguientes Consejeros Comunales, Sra. Herminia Aravena 
Vegas, Sra. Marina Cisternas Gaete, Sr. Gerónimo Toledo Ponce, Sra. Mariela Ureta Vegas, 
Sr. Carlos Castro Tapia, Sra. Judith Fernández Barra y Sra. Isabel Jorquera Huerta. Actúa 
como Secretario, Don Juan Carlos González Romo.  
  

    Tabla.  
 

a) Aprobación del Acta Anterior. 

• Acta Falta Quórum, Sesión Ordinaria N°05 con fecha 15.12.2022.  

• Acta N°01 Sesión Extraordinaria con fecha 23-12-2022.  
b) Cuenta del Sr. Alcalde o Presidente. 
c) Temario. 
d) Varios. 
 
 
                   
    
a) Aprobación del Acta Anterior. 
 
     Sr. Alcalde, menciona que corresponde aprobación de las actas anteriores.  
 

• Acta Falta Quórum, Sesión Ordinaria N°05 con fecha 15.12.2022. 
 
                         Sr. Alcalde somete a aprobación acta Sesión Extraordinaria N°1 efectuada el 
día 23 de diciembre de 2022, señala que por lo visto no hay observaciones, por lo que se da 
por aprobada el Acta anterior.  
 
 
b) Cuenta del Sr. Alcalde o Presidente. 
 
                       Sr. Alcalde, menciona que han tenido 3 visitas protocolares, donde se han  
trasado algunos caminos de trabajos, la visita de 3 Seremi, la Seremi de Energía, Seremi de 
Medio Ambiente, Seremi de Desarrollo Social, comenta con  respecto a la energía van a 
llegar unos fondos, para poder trabajar entre el equipo de profesionales de la Municipalidad 
de Puchuncaví y de Quintero, para elaborar un plan de inversión de edificios públicos, para 
ahorro energéticos y derivados, menciona que para ellos es de alta prioridad y se va a sellar 
ese trabajo de beneficio para la comuna de Quintero y Puchuncaví, donde se va a realizar 
una reunión, donde participa el equipo de la Municipalidad de Puchuncaví y de Quintero, el  
Gobernador y ambos Alcaldes. Señala que se van a hacer algunas actividades en paralelo 
con el Ministerio de Energía, quien nos entregará las orientaciones o asesorar para mejorar 
algunos proyectos. 
 
                        Sra. Judith Fernández, consulta si los proyectos por el lado de la energía, son 
para ejecución o construcción de proyectos energéticos para edificios Municipales o de uso 
comunitario. 
 
                        Sr. Alcalde, señala que es de uso comunitario, tanto en Quintero como 
Puchuncaví y esta con asignación de fondo por eso que esta focalizado, no se sabe cuánto 
es el monto, solo se tiene el monto inicial.  
                       Comenta que también estuvo la Seremi de Justicia y Derechos Humanos, 
menciona que estuvieron abordando el tema de la atención descentralizada que están 
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realizando con un móvil de ellos, para potenciar capacitaciones a la comunidad, sobre todo el 
tema de infancia, por ejemplo pensiones alimenticia y derivados, menciona donde ellos se 
hacen parte de la difusión en terreno de manera descentralizada en la Comuna de 
Puchuncaví. 
                        Respecto al Desarrollo Social lo que se viene, es la entrega de certificación a 
usuarios de Quintero y Puchuncaví que han estado en proceso de capacitación y también la 
Seremi de Desarrollo Social, va a generar un trabajo fortaleciendo el tema infancia, donde se 
va a generar dos instancia en infancia que es Justicia, Derechos Humanos y también 
Desarrollo Social, esto se va a trabajar con la OPD, menciona que van hacer partícipe a 
distintos profesionales del municipio, pero el tema puntual que se va a trabajar, es infancia.   
 
                             Sra. Marina Cisternas, consulta cuando sería el inicio de todo esto.  
 
                             Sr. Alcalde, menciona que con Justicia ya está funcionando, Desarrollo 
Social, va a depender de la próxima reunión que se va a coordinar con la OPD y esto es un 
tema que está avanzando, señala que en Energía, depende de la agenda del Gobernador. 
Menciona en el cuarto caso que es Medio Ambiente, en el Colegio Sargento Aldea, el 
Municipio firmó un convenio con el Ministerio de Medio Ambiente y existe un cromatógrafo,  
dos equipos funcionando en el Colegio Sargento Aldea, señala que uno está al interior del 
recinto en un container y el otro está afuera, solicitó el Ministerio del medio Ambiente que no 
lo hagan público, porque esperan probar los equipos y es el ministerio quien lo hace público, 
menciona que miden 46 elementos. Comenta en 7 colegios se van a instalar sensores, estos 
están vinculados al sistema monitoreo comunal, en una semana van a tener los nombres de 
los colegios donde lo van a instalar. 
 
                               Sra. Judith Fernández, consulta en cuánto tiempo se va a instalar los 
sensores. 
 
                                Sr. Alcalde, menciona que serían instalados en los próximos 10 días.  
 
                                Sra. Marina Cisternas, comenta que recuerda en dos periodos se hizo un 
anteproyecto, donde ella fue invitada para el Parque Municipal y recuerda que todo era muy 
lindo, menciona que este diseño fue financiado por CODELCO.  
 
                                  Sr. Alcalde, comenta de cuando llegó a la administración se le informó 
de un proyecto que costaba $ 8.000.000.000.- 
 
                                Sra. Marina Cisternas, señala que en cuanto a valores no recuerda. 
 
                                Sr. Alcalde, menciona que la Comuna de Puchuncavi está en 
condiciones para un parque del valor que mencionó anteriormente o para el saneamiento 
básico para La Greda y Las Ventanas, comenta que las prioridades han ido cambiando y hoy 
en día, si se puede hacer un parque con mucho menos dinero y poder salvar ese campo que 
es todo. Señala el proyecto de La Greda y Las Ventanas, ya está en marcha y se siguió la 
segunda etapa que es la factibilidad donde se consiguió los $ 150.000.000.- se espera que 
de aquí a 5 meses, cómo se diseña este proyecto que va a beneficiar a muchas familias.                
                                 Señala que ya está en obra de la cancha del Bello Horizonte de Pasto 
sintético y cierre perimetral por más de $ 250.000.000.- está en ejecución y está entregado el 
terreno de la cancha de La Greda, Club José de San Martin, por un proyecto también de 
pasto sintético, menciona la Comuna de Puchuncaví va a contar con dos canchas con pasto 
sintético, en el sector norte de la comuna, cuenta con varias canchas con pasto natural y el 
sector sur sólo Horcón. 
 
                               Sra. Marina Cisternas, consulta de donde son estos recursos. 
 
                                Sr. Alcalde, señala que el Municipio paso el 10%, por concejo de ambos 
y se postula al SERVIU. 
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                               Sra. Marina Cisternas, menciona que este es un programa de SERVIU 
que  va para el mejoramiento de áreas recreativas, comenta que ellos como Unión Comunal 
de Juntas de Vecinos, están avalando y los de SECPLAN le solicitaron para el mejoramiento 
de la plaza de Las Ventanas y otra donde está el Sindicato de Pescadores. 
 
                               Sr. Alcalde, comenta sobre las actividades del verano, se empezó con 
dos DJ y después fue la feria costumbrista, señala que fueron 3 días muy buenos, calculan 
que hubo más 30 mil personas.  
                               Señala que en el inicio del año escolar, se le entregó un Kit Escolar a 
todos los alumnos de la comuna, con fondos de Educación, se les entregó el primer día de 
clases, menciona que también se le entregaron 6 libros por alumnos, para que puedan 
desarrollar habilidades lectoras que se está perdiendo, con la tecnología del copiar y pegar, 
es un trabajo colaborativo entre los Papás, Profesores y alumnos. Señala que han hecho 
unas inversiones importantes en los colegios, en La Chocota está bastante renovado 
decoración, pintura e infraestructura, en el Colegio La Laguna, se hizo una inversión de $ 
300.000.000.- en Horcón $ 300.000.000.- La Chocota $ 300.000.000.- el Colegio General 
Velásquez con una inversión de $ 280.000.000.-  Menciona que han hecho otras inversiones 
más pequeñas  en el Jardín Caballito de Mar de Las Ventanas, la directora le manifestaba 
que estaba emocionada y contenta de poder trabajar en un jardín totalmente renovado de 
como lo entregó el año pasado, comenta que hoy en día se siente cómoda trabajando, más 
grato y también le hicieron comedor para las personas que trabajan en el jardín.   
                             Comenta que recibieron una carpa de campaña de Rotary de 60 metros 
cuadrado, es inflable y cabe como 10 box dentro armado es una buena inversión. 
 
                                Sra. Judith Fernández, consulta si cuenta con equipamiento la carpa de 
campaña. 
 
                                 Sr. Alcalde, menciona que el equipo de campaña se tendría que trabajar 
y tiene que ser todo para armarlo y desarmar, mesas sillas, camillas etc. Señala como tienen 
la clínica Móvil ahí lo estabilizan y después lo pasan a la carpa.  
                                  Comenta que con la Clínica Móvil, fueron al sur a Santa Juana y 
Nacimiento, donde fueron azotados por los incendios y también con la clínica veterinaria.                       
                                   Señala que esta adjudicada la limpieza del Ex Colegio La Greda, está 
dirigido y orientado por el Ministerio de Salud y Medio Ambiente, se espera que en los 
próximos días comiencen el trabajo.  
 
                                   Sra. Judith Fernández, consulta para qué va a hacer destinado ese Ex 
Colegio. 
 
                                   Sr. Alcalde, señala que va a hacer para destino comunitario, porque la 
gente lo solicita que se conserve y sea un espacio para la comunidad. 
 
                

c) Temario:  
 

- No hay 
 

• VARIOS. 
 
                                     Sra. Herminia Aravena, menciona que ellos se reunieron el 23 de 
febrero y tienen varios temas que plantear, comienza por el tema de los APR y el impuesto 
IVA, lo va a plantear la Sra. Mariela Ureta, van a solicitar una reunión extraordinaria para 
poder plantear todos estos temas que los aquejan. 
 
                                     Sr. Alcalde, comenta que ustedes tuvieron una reunión y que 
necesitan hacer consultas sobre algunos temas, no sólo del APR. 
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                                      Sra. Mariela Ureta, menciona que se va a formar la Asociación 
Provincial de los APR, señala lo que necesitan es el profesional que solicitaron hace algunos 
meses atrás. 
 
                                     Sr. Alcalde, comenta que al interior de la Asociación Quintero-
Puchuncaví, tienen un profesional que ve proyectos y algunos otros temas, menciona que 
habían pensado en ese asesor, para que se pudiera reunir con ustedes, para hacer un 
levantamiento de lo buscan, el Sr. Mario Silva. 
 
                                     Sr. Álvaro Abarca, menciona que se lo solicitan ellos, es una Asistente 
Social, para que se encargue de todo. 
 
                                     Sr. Alcalde,  señala lo que él ha entendido que necesitaban a alguien 
para la elaboración de proyecto, porque el acompañamiento lo ha estado haciendo don 
Álvaro Abarca en todas las reuniones que han tenidos, consulta por qué tiene que ser una 
Asistente Social, porque el APR es un área más técnica que social, comenta que el tema 
social está amparado con el Municipio para los beneficios de agua. 
 
                                     Sr. Carlos Castro, menciona que la idea es que cuando sean detalles 
técnicos, cuando se generen ciertos proyectos, sobre todo con el tema de las leyes, señala 
que no solamente que sea técnico, sino que maneje ciertas legalidades, para presentar y 
trabajar en ciertos proyectos que tienen dentro de la comuna, lo que necesitan es una 
profesión con el desempeño respecto con lo que se requiere.  
 
                                     Sr. Alcalde, señala si se entiende así, los APR sesionan con un 
equipo, para que él pueda mandar profesionales con un elaborador de proyectos, Asistente 
Social y a través de una reunión realizada por don Álvaro Abarca, le tengan una propuesta 
de necesidades para abordar en una reunión de trabajo.  
 
                                   Sr. Álvaro Abarca, menciona que Lady Herrera, es la que ve el sector 
rural de Quintero, comenta que en mayo del año pasado se juntaron con todos los APR de la 
comuna y han venido haciendo un trabajo sistemático y se han capacitado con el Centro de 
Formación Técnica en lo que es contabilidad, costo y también Excel, señala que se están 
anticipando un poco, porque van a pasar Servicios Sanitarios Rurales.  
 
                                  Sr. Alcalde, señala que se puede nombrar a un funcionario de la 
Secplan para que participe de las reuniones de las APR, para cuando sea requerido porque 
necesitan orientación, cuando necesiten asesoría jurídica, se lo solicitan a un Abogado.  
 
                                  Sra. Herminia Aravena, comenta que hubo un reclamo de la Planta de 
Aguas Servidas de La Chocota, por la contaminación y los malos olores que se produce. 
 
                                  Sr. Alcalde señala que este tema se planteó en Concejo Municipal y el 
Área Operativa tomo el procedimiento correspondiente, menciona que es una planta que está 
presentando problemas, por un alto consumo en la temporada de verano, es una planta que 
esta recepcionada y cuenta con todos los permisos del Ministerio de Salud, comenta que el 
dren está saturado por la cantidad de metros cúbicos de agua, la solución está en proceso. 
 
                                    Sra. Herminia Aravena, consulta por la planta de tratamiento Esval de 
Puchuncaví, quieren saber en qué están.  
 
                                     Sr. Alcalde, menciona que él se va a referir a lo técnico y las aguas 
servidas que son vertidas en los humedales cumplen con lo que está exigido en este país. 
 
                                    Sra. Herminia Aravena, consulta de donde traen el agua los camiones 
aljibes a la comuna de Puchuncaví, que traen en bidones, botellas. 
 
                                     Sr. Alcalde, menciona quien vende agua tiene una resolución 
sanitaria, está garantizada por el Ministerio de Salud, señala que acá se le da el permiso 
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después que tenga la resolución sanitaria, siempre cuando una persona quiera vender algo 
tiene que traer su resolución sanitaria.  
 
                                      Sr. Gerónimo Toledo, consulta quien fiscaliza a los vendedores que 
venden esa agua, de dónde la sacan y si esta apta para el consumo humano.  
 
                                      Sr. Alcalde, comenta que los pozos que han sido denunciado en el 
Municipio han sido fiscalizados y han atendido todas las denuncias y cumplen con los 
derechos de agua, también cumplen con la resolución correspondiente, para poder vender o 
entregar agua. 
 
                                      Sra. Herminia Aravena, señala el tema del riego de las calles, si está 
la posibilidad de un camión aljibe que sea solo para riego, en el fondo de aguas tratadas.  
 
                                      Sr. Alcalde, menciona que ese camión hace 4 meses que ya está 
funcionando y es un camión que es exclusivo para riego de calle y tiene estanque, comenta 
que tienen firmado un convenio con la Armada de Chile y sacan agua de mar con eso se 
riegan las calles. 
 
                                      Sra. Marina Cisternas, consulta si no hay camión para riego de áreas 
verdes. 
 
                                      Sr. Alcalde, señala que están viendo la prioridad del consumo 
humano y el otro camión lo sacrificaron con el agua salada para los caminos, para bajar la 
contaminación de la tierra. 
 
                                         Sra. Herminia Aravena, menciona que en Educación se pudría ver 
con los alumnos y los apoderados, el tema de Medio Ambiente y Reciclaje, comenta que hoy 
en día la gente va a echar basura a los puntos de reciclaje.  
 
                                        Sr. Alcalde, comenta que va a hacer responsable con lo que va a 
mencionar, vienen visitantes y turistas que son bien desordenados para botar la basura, 
porque durante el invierno pasa, pero mucho menos. 
 
                                        Sra. Herminia Aravena, consulta por el cierre de Fundición 
CODELCO Las Ventanas. 
 
                                         Sr. Carlos Castro, menciona el cierre es un cese y es por tres años 
y después por dos, no va a ver levantamiento, como se pueden imaginar, comenta que 
influye en muchas cosas tanto en lo laborar, lo ambiental y en otros aspectos más. Señala 
que el cese de  las operaciones sería el 31 de mayo.  
 
                                         Sr. Alcalde. comenta que le dijo al Gerente de CODELCO, por qué 
tenía que esperar hasta fines de mayo para cerrarla, porque extenderlo tanto.   
 
                                        Sr. Carlos Castro,  menciona que lo se tenía que haber hecho, es 
perfeccionar tecnología porque o si no se van a perder muchos puestos de trabajo, en esto 
se requiere una mirada distinta, para todo es importante el trabajo, pero que cumpla con 
todas las normativas.  
 
                                          Sra. Herminia Aravena,  consulta por el Plan de Salud. 
 
                                         Sr. Alcalde, señala que el Plan de Salud, se trabajó con la 
comunidad, se abrió el gimnasio y la participación ciudadana la han actualizado, está hecha 
por la comunidad y los funcionarios. 
 
                                           Sra. Herminia Aravena, consulta si hay proyecto de arreglos de 
caminos.  
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                                           Sr. Alcalde, señala hay 45 kilómetros de caminos de tierra en la 
comuna y los van a reparar todos por completo.  
 
                                          Sra. Marina Cisternas, consulta porque no se usa la escoria en los 
caminos de la comuna, como ya hay camino que tienen.  
 
                                          Sr. Alcalde. Menciona que tiene entendido que había un dictamen 
que, si autorizaba en uso para caminos, pero no han tenido esta conversación con 
CODELCO con el uso o destino de esa escoria.  
 
                                          Sra. Herminia Aravena, consulta como están con el internet en los 
colegios. 
 
                                           Sr. Alcalde, menciona que tuvo reunión con las plataformas se 
están administrando, no ha escuchado reclamos.  
 
                                             Sr. Gerónimo Toledo, solicita una reunión extraordinaria para 
tratar todos estos temas. 
 
                                             Sr. Alcalde, señala que si ustedes tienen todos estos temas se lo 
manden por correo, que no esperen hasta la reunión para poder responderlos antes.  
 
                                             Sr. Gerónimo Toledo, consulta por las ciclovías. 
 
                                              Sr. Alcalde, comenta que con la Dirección de Vialidad, el 
Ministerio de Obras Públicas y el propio SEREMI de Obras Públicas, fue que ellos estaban 
esperando ciclovía Puchuncaví -Maitencillo, señala que Puchuncaví tiene 22 localidades y la 
comuna empieza en Las Ventanas, culmina en Maitencillo y La Laguna.  
 
                                              Sr. Gerónimo Toledo, menciona por el arreglo de las veredas 
que quedan muy buenas, pero después se empiezan a estacionar en las veredas es ahí 
cuando se destruyen.  
 
                                             Sr. Alcalde, señala que andan fiscalizando y están pasando 
partes respecto a eso, pero estacionando arriba de la vereda está mal. 
 
                                               Agradece a cada uno, por la participación en esta reunión. 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
 

                            Se levanta la Sesión, siendo las 18:05 horas. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  JUAN CARLOS GONZÁLEZ ROMO                              MARCOS MORALES URETA 
               SECRETARIO                                                                   PRESIDENTE 


